

我省去年统筹安排84亿元激发“双创”活力

其中

安排就业补助资金
32亿元下达中小微企业以奖代补资金
4.94亿元下达创业担保贷款贴息等资金
17.58亿元

本报讯(记者 杨抒燕)为推动我省提升创新创业活力,去年省财政厅围绕创新创业关键和薄弱环节,优化调整相关专项资金投向,共计安排84亿元资金,加大力度支持提升“双创”活力,推动创新与创业高效联动,引导“双创”向更大范围、更深层次推进。

聚焦稳就业,我省积极筹措安排就业补助资金32亿元,支持全省“就业创业”,支持各地按规定落实失业保险待遇,开展

职业培训,深入推进“技能运行行动”。省财政厅会同省科技厅制定出台加强双创孵化载体建设政策措施,统筹科技计划项目资金3220万元,支持实施众创空间、科技企业孵化器、星创天地等项目,以科技赋能双创高质量发展。下达中小微企业纾困发展以奖代补资金4.94亿元,引导和撬动州(市)安排资金培育优势特色地方中小企业和小微企业纾困发展。同时,推进要素向企业集聚,进一步加大创业担保贷款支持力度服务保障创业就业工作,在继续支持10类重点群体的基础上,将受疫情影响较大的交通运输、餐饮住宿、文化旅游等行业小微企业和个体工商户,以及符合条件的新市民纳入创业担保贷款支持范围。下达中央和省级创业担保贷款贴息及奖补资金17.58亿元,截至2022年10月末,撬动经办银行新发放创业担保贷款6.82万笔、金额119.27亿元,带动19.27万重点人群就业。

新春走基层·欢乐祥和过大年

全省旅游市场强势复苏

旅游订单交易额及预计旅游人次均居全国前列



南诏发祥地巍山古城游人如织。本报记者 王毅 摄

本报讯 今年春节期间,我省旅游市场迅速升温。携程、美团等平台数据显示,假日期间目的地为云南的整体旅游订单量、机票预订量、酒店预订量较去年均呈现显著增长,旅游订单交易额及预计旅游人次均排在全国前列。

1月21日至24日,石林彝族自治县各景区累计接待游客15.06万人次。针对春节旅游高峰,该县整合各景区景点资源,树立全县“一盘棋”理念,优化旅游环境,引导游客愉快出游,欢乐过节。

勐海县打洛镇自1月15日恢复开放以来呈现热闹景象,21日至29日,主要酒店和勐景来村寨民宿全部客满。年三十至大年初五每天都安排了不同的活动内容。15日至24日,全县主要景区接待游客15246人次,实现旅游综合收入56.39万元。

贡山独龙族怒族自治县丙中洛旅游业持续升温,每天有上百辆车进入。由丙察察线到西藏自驾行,经贡德公路,翻孔雀山到香格里拉进行大滇西环线游,成为贡山县春节旅游一个新热点。各村寨举办农民运动会和射弩、民歌比赛、非遗展示等活动,当地农特产品、民风民俗、传统美食备受游客青睐。初步统计,大年三十到初四,全县共接待旅游者6500人次。

古镇烟火气,最抚游人心。今年春节期间,腾冲市和顺古镇吸引大批游客慕名而来,古镇里人头攒动,游人如织,人气满满,琳琅满目的旅游特色商品、风味独特的特色美食、丰富多彩的“遇见和顺”玩转新春系列节目,让游客沉醉其中,流连忘返。春节期间,和顺古镇日均接待游客1万余人次,客栈住宿率接近100%。

寻甸回族彝族自治县凤龙湾小镇客流量攀升,迎来兔年旅游“开门红”。大年初一到初三,游客接待量3.5万人次左右。乡村休闲游和红色旅游也同样吸引游客,寻甸一丘田善庄推出大型民族歌舞表演、猜灯谜等活动,3天接待游客5000余人;寻甸红军长征柯渡纪念馆连日来接待了数千游客,红色旅游受青睐。

本报记者 余红 熊明 戴振华 李寿华
李建国 茅志福 通讯员 张如蕊



滇池南岸晋宁小渔村,游客体验透明船体划艇。本报记者 杨峰 摄

广南县城街头,金龙狂舞庆新春。
本报记者 李丽 通讯员 胡远燕 摄禄劝皎平渡中央红军巧渡金沙江革命遗址,游客流连。
本报记者 黄兴能 摄

1月26日,春节假期接近尾声,但游客热情不减。昭通市凤凰美食城里的多家烧烤店生意兴隆,来自四川的自驾游客刘先生告诉记者,相比之前去寻找路边摊,如今的凤凰美食城餐厅灯光明亮、地板干净、餐具消毒到位、桌上配有公勺公筷、使用过的竹签会集中处理,就餐环境变好了、服务质量提升了,大家吃得放心开心。

假日的昭通大山包国家公园一派热闹景象。在这里越冬栖息的黑颈鹤曲颈而歌、翩翩起舞,不少游客带着长焦镜头记录“高原精灵”的风采。摄影爱好者龚女士说,近年来,大山包退耕还湿、修复生态、建立食物源基地,生态环境持续向好,来到大山包越冬的黑颈鹤数量稳步增加。记者观察到,在大山包景区,游客们随身携带垃圾袋装垃圾,甚至主动捡起地上的垃圾带走;景区的垃圾桶配置和分布大为改善,更加方便游客处理垃圾。成群的黑颈鹤,代代传承的护鹤员、慕名前来的游客组成一幅人与自然和谐相处的画面。

近年来,我省倡导低碳旅游,探索发展生态旅游新模式,一系列绿色、健康旅游项目正在建设升级。铜锣坝国家森林公园生态区位优越、动植物资源丰富,是游客喜爱的旅游胜地。作为昭通市旅游扶贫中的重大民生项目,公园秉持保护优先的思路,通过规划建设、优化服务,

满足游客所需。景区还建设了自然资源教育基地,科普环保知识、开展生态体验,引导绿色旅游,助力滇东北生态文旅产业健康发展。

“我们来旅游就是要追求身心舒适,尤其喜欢到云南来深度旅游。”游客卢女士告诉记者,家里退休的长辈已连续几年来到云南“候鸟式”旅游。他们选择一个环境优美的地方,住上一两个月,开销也不大,平时和朋友一起买菜做饭,市内出行更多是选择公共交通,既节约成本、保护环境,也能欣赏城市的美景。

在腾冲市界头镇,游客自先生告诉

记者,作为户外运动爱好者,他每次出行都秉持这样的原则和习惯:“走过森林和草地,不折断草木,不留下垃圾;走过大村,不打扰村民的正常生活,尊重当地的民俗和文化。在寻找巍峨风景的同时,真正融入大自然。”

近年来,云南各地组织开展文明旅游志愿服务活动,倡导广大游客争做文明旅游的传播者、践行者,自觉遵守旅游文明行为公约,共同创建文明、健康、绿色的旅游新风尚。春节假期,绿美云南尽显活力,文明风尚渐成风景。

本报记者 黄议娴

文明旅游新风尚

新时代 新征程 新伟业

我省市场监督管理部门——

为企纾困服务市场经济建设

近日,曲靖市麒麟区建宁市场监管所收到个体工商户经营者袁先生送来的锦旗,感谢基层市场监管人员帮他解决了市场主体注册的问题。这是个体工商户对建宁市场监管所“送服务进农贸市场”活动,以及对基层市场监管人员工作的充分肯定和认可。

全省市场监管部门把学习宣传贯彻党的二十大精神作为重要政治任务,进一步提高政治站位,凝聚思想共识,自觉把思想和行动统一到党的二十大精神上来,将力量凝聚到推进工作上来,把为企业纾困、为民服务的好政策落实到市场主体,以党的二十大精神引领全系统干部群众凝心聚力服务社会主义市场经济建设。

省市场监管局要求全系统干部群众扎实实干,切实把党的二十大精神转化为市场监管工作的生动实践。紧紧围绕党的二十大作出的各项战略部署,认真贯彻落实“构建高水平社会主义市场经济体制”“构建全国统一大市场”“加强反垄断和反不正当竞争执法”“加快建设制造强国、质量强国”“推进高水平对外开放,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放”“加强知识产权法治保障”等要求,讲政治、强监管、促发展、保安全,紧扣“一个大市场、两个强国战略、三个监管、四个安全”,奋力推动全省市场监管工作迈上新台阶。

在全国统一市场监管方面,我省市场监管部门深入落实《市场主体登记条例》,进一步提升企业注册登记便利化水平;认真贯彻《促进个体工商户发展条例》,鼓励、支持和引导个体经济持续健康发展、维护个体工商户合法权益;深化“证照分离”改革全覆盖,积极推进“一件事一次

办”“一网通办”“跨省通办”;强化反垄断和反不正当竞争,全面落实公平竞争审查制度;深入落实稳经济一揽子政策和接续措施,扎实开展政策宣传、服务、兑现“三进市场主体”活动,促进市场主体多起来、活起来、大起来、强起来。面对市场主体,做到“三零、五必须”,接受任务零推诿、落实任务零拖延、完成任务零借口。

昆明市市场监管局去年11月底举办优化营商环境企业恳谈会,与10家企业面对面交流,深入了解企业的困难问题和政策需求。参会领导及部门对企业提出的问题,能现场解答办理的,进行现场解答办理,不能现场解答办理的,在会后按权限进行交办,不断提升市场主体的满意度。

临沧市大力开展市场主体倍增“阳光雨露土壤”行动,累计走访市场主体300余户次,提出帮扶建议56条,有效解决了市场主体发展的痛点、难点、堵点。截至2022年12月,临沧市实有市场主体20万余户,较2021年末净增3万余户,超额完成年度目标。

楚雄彝族自治州市场监管局监管模式实现首创突破,在新经济、新业态等领域建立包容审慎监管、柔性执法新模式,制定出台包容审慎信用监管16条措施和包容审慎监管“减免责”五张清单。通过减流程、降时限,减跑腿、优服务、一网办、打通“最后一公里”,进一步优化营商环境,不断为企业“松绑”,为群众“解绊”,为市场“腾位”,市场主体增速居全省前列。截至去年10月末,该州市场主体总数达25.74万户,超额完成全年目标任务。

本报记者 朱丹

通泉风电项目48台机组 提前2个月实现并网发电

本报讯(记者 李继洪)近日,云南能投集团通泉风电项目48台风力发电机组提前2个月实现并网发电。这是该项目在我省“8+3”新能源风电建设中创造了首个开工、首个完成首台机组吊装、首个正式投产商业运行等“五个第一”后,再创国内高海拔、大容量、大机组风电项目建设速度新纪录,项目累计投产发电总装机增至30万千瓦。

通泉风电项目建设过程中,云南能投股份公司坚定发展信念,践行使命担当,抓住关键问题,协调重大事项,统筹重点资源,组建重点专班,全

力以赴推进项目建设。项目建设者践行一线工作法、专班专职强保障,践行项目工作法、督战销号保工期,践行典型引路法、创新创造克难关。项目投建企业建立“一周一通报,一月一调度”工作机制,紧盯项目推进中的难点、堵点、痛点,通过倒排工作进度,全程督促问效,把项目推进工作落到实处,首次使用大兆瓦机组,推动国内大容量陆上风电机组技术发展进步。

通泉风电项目首次投产后一鼓作气,从开工到全容量并网仅用10个月零8天,提前完成全容量并网目标。

云南铁路迎来假期返程高峰

预计未来3天日均发送旅客超过30万人次

本报讯(记者 胡晓蓉)记者1月26日从中国铁路昆明局集团有限公司获悉,铁路迎来春节返程客流高峰,预计未来3天,日均发送旅客将超过30万人次,创历年春运高峰。昆明、昆明南、西双版纳、大理、玉溪、弥勒、红河等连接不同方向的车站均设置站内换乘通道,粘贴悬挂清晰的指示标识,旅客不出站即可实现便捷换乘。优化老年旅客服务流程,设置进出站“绿色通道”,老年人专用候车区,发放“出站通行证”,安排专人为老年旅客提供智能手机购票、扫码和人脸识别服务,最大限度方便旅客出行。

昆明局集团密切关注客流变化,针对返程客流高峰,采取加开直通普速临客2对(昆明至上海南、广州各1对),重联动车组48.5对,开行列车达205对,投入运力超25.2万席,全力满足旅客出行需求;全面开展“铁路畅行”服务,旅客通过扫描座椅扶手上的“铁路畅行码”,即可查询列车正晚点信息、运行位置、接续车次、交通接驳等信息,也可快速畅享办理补票升席、查找遗失物品和购票“昆铁+”小程序选购餐饮商品等服务;围绕旅客购票、安检、验证、乘车、出站等9大环节,全流程优化客运组织流线。同时在各大车站

增派客运人员提供问询、重点旅客接送等服务。

全省各车站加强与接驳其他交通部门间的联系,及时交换列车到发信息,落实铁路、公交、地铁等部门优化接驳方案,在昆明、昆明南、广通北、大理、玉溪、弥勒、红河等连接不同方向的车站均设置站内换乘通道,粘贴悬挂清晰的指示标识,旅客不出站即可实现便捷换乘。优化老年旅客服务流程,设置进出站“绿色通道”,老年人专用候车区,发放“出站通行证”,安排专人为老年旅客提供智能手机购票、扫码和人脸识别服务,最大限度方便旅客出行。

铁路部门提醒广大旅客朋友,火车站和旅客列车都属于人员密集场所,乘坐火车时一定要注意佩戴口罩,特别是要为同行的儿童佩戴好口罩。春运期间客流较大,部分方向车票比较紧张,旅客可通过铁路12306网站或手机App查询列车信息和最新资讯,以便合理安排行程。